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GENÈTICA MOLECULAR 

Conceptes a recordar 

Proteïnes 
Són macromolècules formades per aminoàcids, l’ordre dels aminoàcids ve donat per 
les instruccions del DNA en el procés de l’expressió genètica (transcripció, traducció i 
regulació). Hi ha 20 tipus d’aminoàcids, una proteïna en té com a mínim 50. 
 

 

DNA 
És una molècula formada per dues cadenes de nucleòtids complementàries i 
antiparal·leles. Cada nucleòtid està format per un grup fosfat, una base nitrogenada i 
un sucre que és la desoxiribosa.  
Els enllaços que uneixen el sucre amb la base s’anomena enllaç N-glicosìdic, el que 
uneix el sucre amb el grup fosfat s’anomena fosfoesteàric , el que uneix dos nucleòtids 
consecutius s’anomena fosfodiesteàric i les bases nitrogenades estan unides per ponts 
d’hidrogen. 
 

 
 
Hi ha dos tipus de bases les púriques (adenina i guanina) i les pirimídiques (timina i 
citosina). Aquestes últimes són més petites (un sol anell). Les bases es complementen 
de la següent manera: l’adenina amb la timina i la citosina amb la guanina.  
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Si us demanessin quina és la cadena complementària a  la següent cadena: 
5’AATTCCGCG 3’seria 3’TTAAGGCGGC5’. 
 
Les funcions del DNA són les de portar el missatge genètic, és a dir les ordres de com 
han d’estar construïts els éssers vius,  la replicació (és a dir la propietat de fer còpies 
idèntiques de si mateix), i la capacitat de patir mutacions (base de l’evolució). 
La replicació es fa a la fase S, que pertany a l’etapa de no divisió, que precedeix a la 
divisió cel·lular. 
 

 
 
El DNA es troba principalment al nucli de les cèl·lules eucariotes, però també es troba 
als mitocondris i als cloroplasts. A les cèl·lules procariotes es troba formant una única 
molècula de DNA bicatenària i circular. Hi ha virus que tenen una molècula de DNA 
bicatenària, d’altres que tenen una molècula de DNA monocatenària, també hi ha virus 
amb RNA monocatenari i RNA bicatenari.  
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RNA 

És l’àcid ribonucleic. Es diferencia del DNA en què els nucleòtids tenen el sucre ribosa, i 
que mai té timina, en el seu lloc té uracil. N’hi ha varius tipus, entre ells el RNAm el 
RNAt i el RNA r. 

 

 

RNAm  

S’encarrega de la transcripció que té lloc al nucli. És a dir de passar el missatge de 
l’ADN als RNAm, per tal que el porti al ribosoma. Es forma complementant. Les seves 
bases complementen una de les dues cadenes del DNA, la que és transcriu. Per 
exemple si la cadena de DNA que es transcriu és: 3’AATTCAT5’, la del RNAm seria 
5’UUAAGUA3’. Cada tres bases d’un ARNm que codifiquen un aminoàcid es diu codó. 
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RNAt 

 S’encarrega de portar els aminoàcids al ribosoma segons les instruccions del RNAm 
(codi genètic). Hi ha com a mínim 20 tipus, un per a cada tipus d’aminoàcid. En una 
part de la seva molècula tenen un anticodó, triplet de bases que complementa les tres 
bases (codó ) del RNAm. 

 
 

 

Ribosomes 

Orgànuls cel·lulars on es realitza la síntesi de proteïnes, és a dir la unió dels aminoàcids 
seguint les instruccions del RNAm, que al seu torn les ha rebut del DNA. 

Gen 

És un fragment de DNA que porta informació l’expressió de la qual determina algun 
aspecte de funcionament de l’organisme. 

Replicació semiconservativa del DNA 

 Model proposat per Watson i Crick 

 S’anomena semiconservativa, perquè les molècules filles conserven una de les 
cadenes de la molècula mare. Es va confirmar aquesta hipòtesi gràcies a un 
experiment clàssic efectuat per Meselson i Sthal el 1958.  
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Experiment de Meselson i Stal 
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DNA polimerases 

Són els enzims que s’encarreguen de catalitzar els enllaços fosfodièster que es fan 
entre els nucleòtids. Afegeixen a l’extrem 3’ d’una cadena, els nucleòtids 
complementaris als de l’altra cadena, que actua com a motlle. 
 

 

Expressió del missatge genètic 
La descodificació del missatge del DNA per a construir les proteïnes que possibilitaran 
el desenvolupament i el funcionament d’un organisme es coneix com a expressió del 
missatge genètic. 
En sentit restringit un gen és un fragment de DNA que determina la síntesi d’una 
proteïna o d’una macromolècula de RNA. 
 
L’expressió del missatge genètic té diferents fases: la transcripció, la traducció i la 
regulació. 

 Transcripció 

És el pas de la informació del DNA a RNAm. Es realitza en el nucli. Intervenen el DNA 
(un fragment d’una cadena),l ’RNA que se sintetitza i els enzims corresponents. El que 
sintetitza la cadena d’RNAm és la RNA polimerasa que llegeix la cadena d’ADN en el 
sentit 3’_5’ i va sintetitzant RNA en direcció 5’ 3’. 
 
Per exemple si un fragment de DNA és: 
3’AACCGGTAAAC 5’ 
 
L’RNA serà 
5’ UUGGCCAUUUG 3’ 
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 Traducció 

És el pas de las informació del RNAm a la síntesi de proteïnes. Intervenen el RNAm (els 
triplets, codons, determinen l’ordre d’entada dels ARNt), els ARNt que porten els 
aminoàcids als ribosomes (el seu ordre d’entrada ve determinada pels codons del 
RNAm), les molècules de RNAt porten uns anticodons que s’acoplen als codons del 
RNAm. També intervenen els ribosomes (orgànuls cel·lulars que es troben al 
citoplasma de les cèl·lules), i els aminoàcids que són captats i incorporats al ribosoma 
pels diferents tipus de RNAt (aquests tenen en una part de la seva molècula una fracció 
mitjançant la qual s’uneixen a l’aminoàcid). 
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Codi genètic 

És la relació entre la seqüència de bases del ARNm i la seqüència d’aminoàcids en la 
proteïna. Utilitza paraules de tres lletres (codons del RNAm). 
 
Definició completa: El codi genètic és la relació que hi ha entre els codons de l’RNA 
missatger i els aminoàcids que formen la proteïna fabricada seguint la informació 
d’aquest RNA missatger. Aquest codi genètic és pràcticament el mateix en tots els 
éssers vius de la Terra, i és idèntic en tots els vertebrats. El que compartim en un 60% 
els éssers humans i els pollastres és el genoma, o el material genètic, o la informació 
genètica. No s’han de confondre codi genètic i genoma. 
 
 

 És universal tots els éssers vius utilitzen el mateix codi.  

 És degenerat (hi ha més triplets que aminoàcids), això últim és per evitar 
possibles mutacions. 

 
(Recordeu que quan us donin una taula del codi genètic, els triplets que hi figuren són 
els de l’ARNm, i a partir de cada triplet  “codó” heu de buscar l’aminoàcid 
corresponent) 
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ADN recombinant. 

És el que està format per un gen intercalat estrany en un ADN receptor. 
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Clonació 

És l’ús de mètodes asexuals per produir còpies exactes d’un individu. Per fer-ho cal 
l’existència de cèl·lules pluripotencials (no diferenciades), les cèl·lules mare. 
 

 

Teràpia genètica 

És la introducció de gens correctes a les cèl·lules que en manquen o el tenen 
defectuós. Si es fa en cèl·lules somàtiques s’anomena teràpia de cèl·lula somàtica i si 
es fa en cèl·lules germinals, teràpia de cèl·lula germinal. 
 

Genoma humà  

És la seqüència dels nucleòtids que componen el DNA humà localitzat en els 46 
cromosomes. 
(Recordeu que no és el mateix genoma que codi genètic, aquest últim és universal) 

 Autosomes 

Parells de cromosomes iguals per als dos sexes, una cèl·lula somàtica masculina en té 
22 parells. Els gens localitzats en aquests parells de cromosomes s’anomenen 
autosòmics. 
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Heterocromosomes 

Parella de cromosomes diferents per als dos sexes. Són l’XX per a les dones i l’XY per 
als homes. Les malalties lligades al sexe es diuen així perquè els gens que les causen 
estan localitzats als cromosomes sexuals. Per exemple l’hemofília causada per un gen 
recessiu localitzat al cromosoma X, o el daltonisme, anomalia de la visió causada per 
un gen recessiu localitzat també en el cromosoma X. En aquest cas per fer els 
problemes s’ha de posar XX a les dones i XY als homes, NO S’HA DE FER en els 
problemes de genètica en què ens parles de gens autosòmics que vol dir que estan 
localitzats en els altres cromosomes. 
 

 
 
 
Pàgines per consultar i veure animacions 
http://www.bioygeo.info/AnimacionesGeo1.htm 


